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YPOK HA TEMY: — x
CBOHNCTBA ®YHKIIUHN.



PebsaTa, Mbl NpogomkaemM n3yyaTtb YMCoBble OYHKLUUN.

CerogHa Mbl OCTaHOBMMCS Ha TakoW TEME Kak ceolcmea (hyHKuuU.

dyHKUMM 06nagatoT MHOrMMM CBOMCTBaAMU, Kak AyMaeTe, Kakme CBOMCTBA Mbl C BaMu,
COBCEM HEAABHO NMPOLNn?

[MpaBunbHO, obnacTb onpeaeneHnst 1 obnacTb 3HAYEHUN 3TO OAHU U3 KMNHOYEBbIX
cBonCTB. Hukoraa He 3abbiBanTe NPO HUX U MOMHUTE, YTO OYHKUMA Bcerga obnagaet
3TUMM CBONCTBaAMMW.

Cenvac, Mbl C BaMu onpeagenmm HEKOTOPble CBOWCTBA, TOT NOPSAA0K, B KOTOPOM Mbl
Oyaem nx onpeaenaTb, peKkoMeHaoBaHO cobnogatb U Npu peLleHne 3agaHum.




[lepBOE CBOMCTBO, KOTOPOE Mbl ONpeaenuMm, 3To eo3pacmaHue U ybsieaHue
PpyHKyUU.

dyHKuma y=f(x) HasbiBaeTcs eo3pacmarowjet Ha MHoxecTtBe XCD(f) ecsniu
ons nrbbix x1 u x2, makux 4Ymo x1<x2 - BbINONHAETCA HepaBEHCTBO
f(x1)<f(x2). To ecmb 60o5nbWEMYy 3Ha4YeHUK ap2ymMeHma, coomeemcmeyem
6osibwee 3Ha4YeHuUe ¢hyHKUUU.

®dyHkuma y=f(x) HasbiBaeTca ybruicaroweu Ha MHoxecTBe XCD(f)ecnu dns
061X x1 u x2, makux 4mo x1<x2 - BbINONHAETCA HepaBeHCTBO f(x1)>f(x2). To
ecmb 6osibWeMy 3Ha4YeHUK apa2yMeHma, coomeemcmeyem MeHbulee
3Ha4YeHue pyHKUuUU.

BospactaHue n ybbiBaHne (pyHKUUM OYEHb FEerko MOHATb, €CNM CMOTPETb Ha
rpacomnkn oyHKunK. [na Bo3spacTtarowen yHKUNK, ecnn Kak Obl naTn no Hewn, To
Mbl MOgHUMAaeMCS B rOpKy, Ans yobiBaloLLen COOTBETCTBEHHO crnyckaemca. ObLwmn

BMA BO3pacTaloLlMX 1 yObiBaKOLWMX PYHKLMM NpeacTaBrieH Ha rpadnkax HUXKe.
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pyHKUUA :BoapaCTaefr Ha OTpeake [x1;x2]

yHKUUA §y6b|BaeT Ha oTpes3ke [x1 x2]




Bo3spactaHne un ybbiBaHMe YHKUMM B 0OWEM cryv4ae HasblBaeTcs
MOHOMOHHOCMbIO.
To ecTb, 3a4a4a HaUTU NPOMEXYTKM YObIBaHUSA U Bo3pacTaHus OYHKUMM B 0OLLEM
cnydae OpPMynNUpYeTcsa, Kak Haumu poMexymkKu MOHOMOHHoOcMU  UJSlU
uccnedogamb PYHKYUIO Ha MOHOMOHHOCMb.

[Mpumep. Nccnegosatb HA MOHOTOHHOCTb (PYHKLUMIO Yy=3X+2
PeweHune. MNposepum anga nobdbix X1 1 X2 n nyctb X1<x2.
f(x1)=3x1+2
f(x2)=3x2+2
T.K. x1<x2 10 f(X1) < f(X2), TO ecTb 6onblIEMY 3HAYEHUIO apryMeHTa, COOTBETCTBYET
bonbliee 3Ha4eHne MYHKLNN. : 1 : y : e
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dyHkuMo y=f(X) HasblBalOT oz2paHu4YeHHoU cHU3y Ha MHoxectBe XCD(f), ecnu
cywecmeyem makoe 4ucJsio a, Ymo 0Osisi 1io6bix xeX 8bINOSIHSIemcsi HepageHcmeo
f(x)>a.

PyHkumio y=f(X) HasbIBaOT oz2paHu4yeHHoU ceepxy Ha MHoxecTBe XCD(f), ecnn
cywecmeyem makoe 4ucJsio a, Ymo Orsisi 1io6bix xeX ebINOsIHSIemcsi HepageHcmeo
f(x)<a.

Ecnu npomexxymok X He ykasbieaemcsi, TO CYATAIOT, YTO PYHKUMNA o2paHuYeHa
Ha eceli obs1acmu onpeodesieHusl.

PyHKUMA oOrpaHM4eHHass W CBepXy W  CHWU3Y
Ha3blBaeTCs OrpaHNYeHHoOMN.

OrpaHn4YeHHOCTb YHKUMM TaK Xe nerko
yutaetcd no rpadpuky. MOoXHO  nNpoBecTn
HEKOTOPYIO MPSMYIO y=a, U ecnn PyHKUMNA Bbllle
3TON NPSAMOW, TO OrpaHUYEHHOCTb CHU3Y, €ecnu
HUXXe, TO COOTBETCTBEHHO cBepxy. Hwxke rpadoumk
OorpaHn4yeHHoMn CHM3Y doyHKL M. [paduk
orpaHuU4YeHHOW doyHKUuK, pebaTta, nonpobymnte
HapucoBaTb CaMM.




Mpumep. NccnepoBaTtb Ha OrpaHNYEHHOCTb OYHKLINIO:

y =416 — x?
PeweHune:

T.K. KOpeHb KBadpaTHbIM N3 HEKOTOPOro 4ucria Oosnbwie NMbo paBeH Hyns, TO
O4YeBMOHO, 4YTO Hawa dYyHKUMS TaKk ke Oornbwe nnbo paBHa Hynsd, TO €CTb
OrpaHn4YeHHa CHU3Y.

KopeHb KBagpaTHbI Mbl MOXEM WU3BMeKaTb TONMbKO M3 HeoTpuuaTeribHOro 4ucna,
Torga 16— x? = 0PelleHmMeM Hallero HepaBeHCcTBa DyaeT NnpoMexyTok [-4;4]. Ha atom
OTpe3ke 16—x2<16 WK J16 —x2 <4 HO 3TO 3HAYUT OrPaHNYEHHOCTbL CBEpPXY.
[Tonyuynnun, 4to Hawa PyHKUKUS orpaHndeHHa aBymMms npsameivmm y=0 n y=4.
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HaumeHbwum 3HaveHne pyHkumm y=f(x) Ha MHOXXecTBe X C D(f), Ha3zbieaemcs
HeKomopoe 4Yucsio m, Takoe 4YTo
a) Cywiecmeyem Hekomopoe x0, ymo f(x0)=m
6) dnst nrob6o20o xeX, ebinosiHssemcs f(x)2f(x0)
Hau6onbwum 3HaveHne yHkummn y=f(x) Ha mHoXecTBe XC D(f), Hazsieaemcs
HeKomopoe 4ucsio m, makoe 4mo
a) Cywiecmeyem Hekomopoe x0, ymo f(x0)=m
6) dnst nrob6o20o xeX, ebinosiHssemcs f(x)<f(x0)
Haunbonbluee n HanmeHblLLee 3Ha4eHne NPUHATO 0b603HaYaTh Kak

Viaus Vaaum

[TOHATMS OrpaHNUYEHHOCTN U HaMbornbLUEro ¢ HaMMEHbLUNM 3HaYeHNeM OYHKLUMN TECHO
CBsi3aHbl. BbINOMHAKOTCA cneaytowmne yTBepKaeHUs:

a) Ecnu cywecmesyem HauMeHbUee 3Ha4eHue y QhyHKUUU, Mo OHa ogpaHu4YeHa CHU3Y.
6) Ecnu cywecmeayem Haubornbwee 3HadeHuUe y byHKUUU, MO OHa o2paHuU4YeHa ceepxy.
8) Ecrniu ¢byHKUUS He oepaHu4yeHa ceepxy, mo Hauborbuie2o 3Ha4eHUs He cyuiecmeayem.
e) Ecnu ¢pyHKyusi He oepaHuU4YeHa CHU3Y, Mo HauMeHbWe20 3Ha4eHUs He cyuecmeayem.



[Mpumep. Hantn Hanbonblee U HauMeHbLlee 3HaYeHne PYHKLNN.

y =49 — 4x2 + 16x
PelwweHue.

fO)=y=+4/9—-4x2 +16x=,9— (x—4)2+16=,/25—(x—4)2 <5
[Mpn x=4 (4)=5, npun BCex ocTasribHbIX 3HAYEHUAX PYHKLMS

NPUHUMAET MEeHbLUNE 3HAYEHNA UITN HEe CYLLEeCTBYET, TO €CTb 3TO
HanborsbLlee 3HaYeHne PYHKUMN.

[lo onpeneneHunto 9-4x*+16x=0 Hangem KOpHM KBagpaTHOro
TpexdnieHa (2x+1)(2x-9)20 npun x=-0,5 wu x=4,5, QyHKUUS
oOpauwlaeTcsa B HOMb BO BCEX OCTallbHbIX TOYKaxX OHa OonbLle HyIs.
Torga, nNo onpegeneHno, HaMMeHbLUee 3HAYeHUD (PYHKUMKM paBHO
HYI10.

yr—tan6 . 5 }’HQHM = 0



PebsiTa Mbl C Bamu eLLe U3ydanu NoHATUS eblrnykrnocmu ¢oyHkuuu. MNpu peeHnm
He KOTOpbIX 3a4a4, HaM 3TO CBOMCTBO MOXET NOHago0UTbLCA. OTO CBOMCTBO, TaK Xe
rnerko onpeaenmo ¢ NOMOLLbIO rpadouKoB.

dyHKUUSI ebinyKsia eHuU3, ecnn Jirobble dee MOoOYKUu 2epaghuka, UCXOOHOU
dbyHKUMK, coeduHumMb U 2papuKk YHKUUU OKaxemcsi HUXe JIUHUU
COeOUHEeHUSs1 MOYeK.
OyHKUUS ebinykna eeepx, ecnn rbkie dee mo4ku, rpaduka WUCXOLHOW
dbYyHKUMN, coeluHUMb U 2paguk PYHKUUU OKaxemcsi ebiuwe JIUHUU
COeOUHEeHUSs1 MOYeK.

PyHKUMA  HernpepbisHa,
ecniu epajuk Haweu
¢pyHKUUU He umMeem
paspbieog, Hanpumep,
Kak epaguk pyHKUuU
Jieeee.




Ecnu TpebytoTcsa HanTtu ceoncTBa OYHKUUK, TO NOCNeaoBaTenbHOCTb NoucKa
CBOWCTB TaKoBa:
1) O6rnacmb onpedesieHusl.
2) MoHOmMmoHHOCMb
3) OepaHu4YeHHoCcMb
4) Haubosnbwee U HaUMeHbWee 3Ha4YeHue
5) HenpepbieHOCMb.
6) O6nacmb 3Ha4eHudu.




Hauntn ceomncTBa pyHKUNM y=-2X+3. e e L
PeLeHne. 3 |
a) Obnactb onpegeneHnda D(y)=(-e0;+e) .f 1 |
6) MOHOTOHHOCTb. X N SN SO -
[MpoBepum ans nobbix X1 n x2 s S I SN
nycTb x1<x2. . \
f(x1)=-2x1+2 ’ ° | 2
f(x2)=-2x2+2

TK. x1<x2 710 f(Xx1) > f(Xx2) , TO ecTb OonbWeMy 3HaYEHUIO aprymeHTa,
COOTBETCTBYET MeHbLUee 3HavyeHne pyHkumnun. e

PyHKUNA yObIBaET.

B) OrpaHnyeHHoCTb. O4eBMOHO, YTO PYHKLUMNSA HE OrpaHnYeHa.

r) Hanbonblwee M HanMmeHbllee 3HadeHue. T.K. (PYHKUMA He orpaHu4yeHa TO
HanborsbLlee N HaMMeHbLLee 3Ha4YeHNEe He CYLLeCTBYET.

0) HenpepblBHOCTb. [paduk Hawen QyHKUMM He WUMeeT paspbiBOB, Toraa
JoyHKUMA HENpepbIBHA.

e) ObnacTb 3Ha4YeHun. E(y)=(-=;+x)




3agauun Ansg caMoCTOATENBHOIO peLleHus.

HawnTtn ceomnctea pyHKLMN x
a) y=2x+7 0) By = 3x? S



